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Valoszintiségszamitas vizsga, 2023. dec. 19.
Munkaidd: 100 perc. Nem-programozhato, internet nélkiili kalkuldtor haszndlhato,
standard normadlis eloszldstdbldzat a tiloldalon.
Az elérhetd maximum (a bénusszal egyiitt): 110 pont, de mdr 100 pont is 100%-os eredménynek szdamit.

Elm. 1. (a) (2+4 pont) Definidlja a variancia (azaz a szérasnégyzet) fogalmat és bizonyitsa be a Var(a X +b)
értékére vonatkozo6 formulét (ahol a,b € R és X egy valdszinliségi valtozo).

(b) (2+4 pont) Fogalmazzon meg sziikséges és elégséges feltételt a kovariancia fogalméanak segité-
gével arra, hogy mikor teljesiil Var(X +Y) = Var(X) + Var(Y)! Allitdsat bizonyitsa.

(c) (3+3 pont) Szamitsa ki a binomidlis eloszlds varhato értékét és szorasnégyzetét az indikatorok
0sszegére bontdsanak modszerével!

Elm. 2. Legyen az X valdszintiségi valtozé EXP(\) eloszlasa.
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(a) (2+6 pont) Irja fel X stirtiségfiiggvényét és szdmitsa ki X momentumgenerdl6 fiiggvényét.
(b) (5 pont) Mutasson olyan ¢ : R — R transzforméciot, hogy ¢(X) eloszldsa UNI|0, 1] legyen.
(c) (3+2 pont) Mondja ki és bizonyitsa az EXP(\) eloszlds 6rokifji tulajdonsdgat!

Elm. 3. (a) (I+1+1+5 pont) Legyen X ésY egyiittes stirtiségfiiggvénye f(x,y). Definidlja E(Y | X = z)
és E(Y | X) fogalmadt, tovabba mondja ki és bizonyitsa a feltételes varhato érték toronyszabdlyat.
(b) (6 pont) Egy bényész eltévedt a tdirndban. Egy olyan teremben van, aminek hirom ajtaja van.
Ha az elsé ajtét vdlasztja, akkor varhatéan hdrom 6ra mulva a masodik ajton 4t visszajut a te-
rembe. Ha a masodik a ajtét valasztja, akkor varhatéan négy 6ra milva az elsé ajton at visszajut
a terembe. Ha a harmadik ajt6t valasztja, akkor varhat6an 6t 6ra mulva kijut. A feledékeny ba-
nyasz véletlenszerlien, egyenletes eloszldssal és a korabbi vélasztasaitdl fliggetleniil véalaszt ajtot
minden alkalommal, amikor a teremben taldlja magat. Varhat6an hany 6ra mdlva jut ki?

Képletgyiijtemény: X ~ EXP(A): E(X) = 3, Var(X) = 35. X ~ GEO(p): E(X) = %, Var(X) = %.
X ~ POI(\): E(X) = Var(X) = \.

Gyak. 1. (16 pont) Ha a McDomotor gyorsétteremldnc Lurkoklub meniijét veszem a gyerekemnek, akkor kap
mellé egy véletlenszerien vélasztott meglepetés froccsontott akcidfigurat a Fehérldfia univerzum
fogonoszai koziil. Négyféle akcidfigura van: Fany(ivs, Vasgyiro, Kémorzsold, és a Hétszlinyl Ka-
panydnyimonyok. Jeldlje X azon meniik szamat, ahdnyat ahhoz kell megvédsarolnom, hogy 6ssze-
gylljon a teljes akcidfigura-kollekcid. Szamolja ki X varhato értékét és szorasnégyzetét! Instrukcio:
Nem kell numerikusan kiszamolni, elég azokat a képleteket felirni, amiket beiitne a szdmol6gépbe.

1
A’

Gyak. 2. (16 pont) Egy téglalap oldalainak hossza legyen 1, illetve 2. A két szemkozti 1 hosszu oldalon egy-
mastdl fliggetleniil és egyenletes eloszldssal kijeloliink egy-egy véletlen pontot. Jeldlje Z e pontok
tavolsagat. Meghatdrozandé Z eloszlasfiiggvénye.

Gyak. 3. A Masztodon bevésarlokozpont szaloncukor-boltjdba érkezd vevok egymadst kovet6 érekezési id6-
pontjai kozt eltelt id6kozok egymadstdl fiiggetlenek és exponencidlis eloszlastak, két perc varhaté
értékkel. Minden vésarlo, a tobbitdl fiiggetleniil, szabalyos érmedobdssal dont arrdl, hogy marcipé-
nos vagy pedig zselés szaloncukrot vasarol.

(a) (7 pont) Hatdrozzuk meg a nyitds utdni els6 zselés szaloncukrot vasarl6 vevo érkezési idGpont-
jénak eloszlasfiiggvényét.
(b) (11 pont) Kozelitsiik a CHT segitségével annak a valdszinliségét, hogy a reggel 8-t6l délutéan 2-

ig érkezett vevOk szdma legfeljebb tizzel tér el a délutan 2-t0l este 8-ig érkezett vevok szamatol.

Boénusz: (10 pont) Kozelitsiik annak a valdszintiségét, hogy ma a 8.00-t61 14.00-ig tarté idSszakban
tobb, de a 8.00-t6l 20.00-ig tart6 idészakban kevesebb a marcipdnos vevd, mint a zselés vevo.
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